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A gyermekvédelem 
kérdéséhez.
Irta : E. Keményít Katinka.

Genersich Gusztáv dr ur oly nemes és 
fontos ügyben bontott zászlói* a Székely­
földön, mely ha győzelemre jut, a székely 
kérdést hatalmas lépéssel segíti a megoldás 
felé! Ez a gyermekvédelem ügye.

Legelső megfigyeléseim, miket a Szé­
kelyföldén tettem, éppen a nagymérvű gyer­
mekpusztulásra irányultak s két rendbeli 
munkámban, mikel a Kibéd vidéke közné­
pének táplálkozásáról és a székelyföldi gyer­
mekhalandóság okairól írtam s melyek az 
Országos Közegészségügyi Egyesület hiva­
talos folyóiratában, az »Egészségiben is 
megjelentek, igyekeztem rámutatni azokra 
a tarthatatlan állapotokra, melyek a nagy­
mérvű gyermekhalandóságot és csenevészést 
előidézik.

A lapasztaltak után semmit sem tar­
tok fontosabb kérdésnek, mint a gyermek- 
védelem kérdését s éppen azért a legna­
gyobb hálával adózhat a Székelyföld Ge­
nersich dr nak, kit a távolból is aggaszt a 
veszély és a székely nép mentésére lelkesít.

Van egy körülmény azonban, melyről 
munkámban nem szóltam, mert erre nézve 
bővebb tapasztalatot és megfigyelési azóta 
letlein és pedig éppen Udvarhely megyében

* Az erre vonatkozó felhívás a „ Székely-Udvarhely" 
ezévi 94. és 95. számaiban olvasható. Szerk.

s erre a körülményre óhajtom azoknak a 
figyelmét fölhívni, kik a fölvetett nemes 
eszme : a gyermekvédelem szolgálatában 
csoportosulni fognak. — Ez a tankötelese t 
szolgálatba adásának a kérdése, mely a 
Székelyföldön nagyon elfajult. Módját fogom 
ejteni, hogy e fontos kérdésről más téren 
is beszéljek, de nem mulaszthatom el, hogy 
a Székelyföld természetes központja Szé­
kelyudvarhely lapjának hasábjain is föl ne 
vessem a kérdést a gyermekvédelem sző­
nyegen levő ügyével kapcsolatban

Azt a szomorú tapasztalatot teltem én 
a Székelyföldön, hogy a szülők meggondo­
lás nélkül csapják szolgálatba alig serdülő 
gyermekeiket, még akkor is, mikor helyze­
tük nem kényszeríti őket erre. Ezek a szü­
lők valósággal gyermekeik keresményére 
utaznak anélkül, hogy ezzel akár magukon, 
akár gyermekeiken segítenének, mert a 
szolgálatban levő gyermek haza küldözge­
tett pénzecskéje elmegy látszat nélkül, ezer 
közül egy takarítja azt meg szolgáló gyer­
meke számára s mikor nehány évi szol­
gálat után a gyermek hazakerül — sehol 
semmi.

A serdülő gyermek, kivált a leánygyer­
mek szolgálatban züllik s ha végkép el nem 
is aljasodik valamennyi, mindeneseire vé­
szit azokból a tulajdonságokból, melyekre 
mint leendő falusi gazdasszonynak, anyá­
nak szüksége van. — így pl. elszokik a 
falusi munkától, a városi szolgálatban el- 
kényelmesedik, úgy, hogy ha falujában 
gazdalegényhez férjhez megy, már a me­

zei munka nem igen fogja, fonás-szövés is 
nehezére esik, ami pedig nem szabad, hogy 
kimenjen a divatból a Székelyíöldön. — 
Megszokja a cifrálkodást, emellett elbizako­
dik. útbaigazítást, figyelmeztetést falubeli­
jétől, szülőtől, anyóstól slb. nem fogadéi, 
nem tűr, hanem legelső összekoccanásnál 
ismét előkeresi cselédkönyvét, urát és ház- 
tüzhelyét faképnél hagyva, indul vissza szol­
gálni, ahol könnyebben él. így számtalan 
családi élet fel van dúlva s többször olyan, 
ahol már 1 -2 gyermek is van, akikre ily 
módon keserves sors vár.

A tanköteles korban szolgálatba adott 
gyermeket többnyire kijátszák, megkerülik 
a tankötelezettség törvényeit, mert bizony 
az csak itl-ott hiányosan és nem követke­
zetesen van keresztül vive, hogy szolgáló 
gyermekek iskolázzanak. Ezt a cselédtartó 
gazda sem szereti, mert akinek fizet és 
kenyeret ad, azon mennél több munkát 
szeret venni. De nem is igen őrzik azt el­
len sehol, hogy hogyan és miképpen van 
a tanköteles cseléd, az ellenőrzéstől elzüll- 
het s felnőhet Írástudatlanul, de nem igen 
nőhet fel erkölcsösen, amint a tapasztalat 
igazolja.

Közoktatási törvényeink éppen a Szé­
kelyföldhöz hasonló, gazdasági téren pusz­
tuló vidékek érdekeit tartván szem előtt, 
szervezte a gazdasági ismétlő iskolákat s 
nézze meg valaki pl. Udvarhelymegyében 
Muzsnában, hány — különösen leány — 
növendék látogatja ezt az iskolát, holott 
tankötelesek szép számmal lennének, de

A ..SZEKELT-ÜDVARHELY- TÄRKÄJAL
Az utolsó baba.

— A „Székely-Udvarhely" eredeti tárcája. —
Irta: Almássy Gyula

Annuska az első bál után volt s nagyon ko­
moly arccal ült a nyitott almáriom előtt. Előtte 
volt a nagy utiláda, amelyikben a robogó vonat 
cólunókját viszi holnap a fehérfalu zárdába. Az 
öreg almáriomból abba kellett volna rakosgatni 
Csipkés fehérneműit, az egyszerű zárdái ruhákat 
s belelopni az apja könyvszekrényéből elcsent 
ftancia regényeket. De Annuskának nem ment a 
munka. A tegnapi mámoros éjszakára gondolt 
még, a fényes báltermekre. Fehér karjait kitárta 
göndör fejecskéje köré, álmosan kinyujtózkodott. 
Ajka rezgeti az első mámor emlékeitől s amint a 
nagy leányság legelső álmával belebámult a dél­
utáni szürkeségbe, gondolatai messze kalandoztak. 
A szürkeségben a fehérfalu kolostort látta, a 
jókedvű leányokat s a komoly zárdafőnöknőt.

A jóságos fejcdelemasszony mintha szelíd 
haraggal nézett volna rá. Annpska lehunyta sze­
meit. Dohó szivecskéjében úgy érezte, hogy nem 
tudja többé a régi szelídséggel hallgatni a fe­
jedelemasszony komoly intéseit, nem tud a régi 
könnyeim őséggel dóvajkodni a leányokkal s a

diákokat nem nézi többé szembe kisleányos bátor­
sággal.

Az ósdi almáriomok helyén mintha óriási 
ragyogó tükrök lennének Lehunyt szemein ke­
resztül úgy látta, hogy a fényes bálteremben 
frakkos fiatal emberek rajongják körül és szé­
dülten esik a táncosa karjaiba. A táncosának 
nagyon tüzes volt a szeme s Annuska lenézte 
a fal mellett bámészkodó diákgyerekeket, amint a 
fekete bajuszos száj mozogni kezdett és azt 
mondta, hogy Annuska a legszebb lány a bál­
teremben.

Az asztal közepén rózsák virítottak, a lán­
cosa tűzte bucsuzáskor a hajába. Hullottak már a 
levelei, de Annuska rózsaszínű fátyolos szemén j 
keresztül nem látta a hervadó leveleket. Diadal­
mas pompájukban mosolyogni látta a rózsákat.

Fejecskéje álmokkal volt tele, s mig a nagy 
utiláda komoran ásított felé kitárt födelével, bohó 
lelkében a széthányt zárdái ruhák között mosolygó 
szomorúsággal búcsúzott a kisleányos emlékektől.

*
* *

Kinézett az ablakon.-Az akácfák alatt han­
gosodul kezdett az utca. A sűrű lombok nevet­
gélő párokat takartak el. Annuska nagyon szomo­
rúan gondolt a holnapi utazásra. A vonat mesz- 
szire robog cl véle az akácfás utaklól s tiz hó-

SCs* Lapunk mai száma 6 oldal.

napon keresztül a komoly zárdafalak között csak 
gondolnia lehet a táncosára, akinek jóformán 
még a nevét sem tudta. De azért hitte rendület­
lenül, hogy a fekete bajuszos fiatal ember beállít 
majd fekete ruhában a papához s megkéri majd 
a kezét. A papa nagyon komolyan beszél a ma­
mával, azután behívják őt is. Pirulni fog, mint 
tavaly Etelka nővére, de nem ellenkezik. Erősen 
hitte, hogy igy történik minden.

Az ablak alatt vidáman haladtak el kis ba­
rátnői. Annuska most komolyan üdvözölte őket 
és szegénykékre titokban nagyleányos büszke­
séggel nézett. Ők még játékon törik a fejüket s 
legfelebb ha gimnázista gyerekek mennek lár­
másan lépteik nyomán.

Az utca végén egy ismerős alak tűnt elő. 
Annuskának hirtelen erősen dobogni kezdett a 
szive. A táncosa jött fütyörészve, vidám lépések­
kel. Eleintén csak a termete bontakozott ki a 
homályból, azután látható lett a felkunkorodó 
kis fekete bajusz. Dobogó szívvel bekapta a fejét 
és a függöny mögé húzódott. Azután megröstelte 
félénkségét s kihajolt bátran az ablakon. Eszébe 
jutott, hogy ő nagyleány s a fiatal ember ki ta­
lálja nevetni a kisleányos félénkségért.

Az elhaladt előtte. Fel sem vette a fejét. 
Talán azt sem tudta, hogy Annuska néz ki do
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egv párnak kivételével mind távol vannak 
szolgálni, honnan a karácsoni féktelen, 
egészsé íz felen s a szegény viszonyokhoz 
képest igen sokba kerülő táncra 
okvelienü! haza állítanak, hogy nap-nap 
ulán éjszakázva mulathassanak, 
emésztve életerejüket, egészségül et s er­
kölcsüket. A gazdasági ismétlő iskola pedig 
kong az ürességtől!

Ezeket a körülményeket számba kell 
venni, ha a gyermekvédelem kérdését gyö­
keresen kívánjuk megoldani. Oly törvények 
és szabályok megalkotásai kell sürgetni, — 
s ez a mozgalom a tan- és nevelésügygyei 
foglalkozó körökből kell, hogy kiinduljon — 
melyek a korai szolgálatba-adást korlátoz­
zák, szigorú ellenőrzést biztosítanak a kis­
korú szolgálók elhelyezése, tanulása, erköl­
csi élete fölött is, hogy a szülő a kiskoiu 
gyermek keresményét hova és mire for­
dítja ?

Tanügyi lapban részletesebben fogok e 
kérdéssel foglalkozni. Most csak a figyel­
met óhajtottam e tűrhetetlen állapotra fel­
hívni.

Ha a Székelyföldről indulna ki e baj 
orvoslása és nem felülről, nagy életrevaló­
ságról tenne bizonyságot.

Szemle.
A magyar képviselőház összehívását dec. 

12-ére várják. Minthogy a ház békés működése 
nem igen remélhető, beavatottak azt állilják, 
hogy az ország Ítéletére fogja bízni a kormány 
eljárását, s igy alighanem legközelebb megejtik 
az általános képviselőválasztásokat.

A Németországgal kötendő kereskedelmi szer­
ződések megszakadt tárgyalását újból felvették.

Hírlik, hogy a német kormány nem tartja 
elvesztettnek az ügyét, s abban reménykedik, 
hogy a szerződés még e hónapban megköttetik. 
A jóakarat megvan mindkét félben, csakhogy még 
igen sok nehézség állja a megegyezés útját.

Kelet-Ázsiában a szárazföldi harctéren csak 
kisebb rendű csatározások folynak. Ellenben Port- 
Arthur mellett annál hevesebb a harcz. A japá­
nok az elfoglalt 203 méter magas erődről hevesen 
bombázzák a várat s igen válságos helyzetbe 
hozták annak helyőrségét. Az oroszoknak minden

igyekezete, hogy a dombot visszahódítsák, kárba 
vész, mert a japánok mindannyiszor visszaverik 
őket. Egy ilyen megrohanás alkalmával az oro­
szok háromezer embert vesztettek. Valószínű, 
hogy Porth-Arthur elesik, még mielőtt a balti 
flotta segíthetne neki

A keletázsiai háború borzalmassága tudva­
levőleg egy jó dolgot szült Oroszországban : moz­
galmat az alkotmány elérésére. Egyelőre azonban 
még nem igen lehet bízni e mozgalom sikerében, 
mert a cár egy eléje terjesztett ulkolmányjavas- 
latra megjegyezte, hogy a mostani háborús idők 
nem alkalmasak ilyen reformokra.

A yankee-k a st.-louisi világkiállítás alkal­
mával is bebizonyították, hogy a „business“ em­
berei. Kisült ugyanis, hogy a kiállítási zsűri pénz­
ért osztogatta az elismerést s ily módon tagjai 
óriási összegeket harácsoltak össze. Eddig ötven­
nél több feljelentést tettek a zsűri ellen veszte­
getés miatt. Most felülvizsgálják a kitüntetéseket, 
s csak az érdemeseknek fognak belőlük adni a 
felül vizsgálók. Azoknak tehát, akik lekenyerezték 
a zsűri tagjait, most „se pénz, se posztó“ nem 
lesz. —

A sztrájkok története egy uj fejezettel gaz­
dagodott, mely azért érdekes, mert hősei keres­
kedelmi alkalmazottak. Szegeden ugyanis Ottovay 
Károly vaskereskedő segédei a hetivásáros nap 
délelőttjén kimondták a sztrájkot és azonnal el­
hagyták az üzletet, mert főnökük a munkaidőre, 
illetőleg a zárórára vonatkozó követelésüket nem 
teljesítette.

Szomorú szenzációt keltett az egész or­
szágban, hogy Eötvös Bálint országgyűlési kép­
viselőt és ügyvédet, Eötvös Károly fiát csalás 
miatt három évi fegyházra Ítélték. Eötvös Bálint 
két embert tekintélyes összegek erejéig károsított 
meg s ezek feljelentésére indították meg ellene a 
bűnvádi eljárást, mely az említett súlyos Ítélettel 
végződött.

A törvényszék egy másik Ítélete is keményen 
sújtott három embert; kötél általi halálra Ítélvén 
őket. rápiószelón a tavaszszal borzalmas bér- 
gyilkosság történt. Borgovits Józsefné, jómódú 
gazdaember felesége, Huszka Andrást és felesé­
gét hatszáz koronáért fölbérelte, hogy -öljék meg 
a férjét. A csendőrség hamarosan kinyomozta a 
gyilkosokat, akiknek töredelmes vallomása alapján 
Borgovitsnét is elfoglak. Az Ítélet kihirdetése al­
kalmával a két nő elájult, s úgy kellett őket ki­
vinni a tárgyalási teremből.

Egyházi élet.
Szent Antal estély. A szent Antal estélyek 

e hó 13-án (kedden) este fél nyolc órakor veszik 
kezdetüket a róm. kath. főgimnázium nagytermé­
ben. Az első estely műsora a következő: 1. Ének 
Szent Antalhoz. 2 A fiú sziklája. Mindszenti Ge­
deontól Szavalja Wilhelmb Margit. 3 Szabad elő­
adást tart: Szemléi" Ferenc főgyir.n. tanár. 4 
Énekel: Krizsó Erzsi, Szabó Antal kántor hah- 
monium kíséretével 5. Szaval: Burger Arthur 
főgymnasiumi tanár 6 Ének Nagyasszonyunkhoz. 
— Az érdeklődő közönséget tisztelettel e helyen 
hívja meg a rendezőség.

Egyházi estély. A székelyudvarhelyi ev ief 
egyház ma dec. 11 én d. u. 5 ó r a k o r, az 
ev. ref. kollégium tornacsarnokában tartja máso­
dik egyházi estélyéi. — A rendezők a következő 
érdekes műsort állították össze: 1. A gyüle­
kezet éneke: Mint a szép hives patakra. 
(Solt. XL1I. 1. vers). 2. Elnöki megnyitó. 
3. Szaval : Losdorfer Emilia k. a. 4. Felol­
vasás: Goethe Faustja, protestáns szempontból. 
Tartja: Nősz Gusztáv főreáliskolai tanár. 5. 
Énekel: Hermán Helén, kiséri : B a k u Kata 
úrnő. 6 Szaval: Pál Lajos Vili g. o tanuló. 
7. Zárszó. 8. Ének: Aid meg Úristen. . . 
énekli a gyülekezet. — Belépés ingyenes. Kegyes 
adományok a ref. leányiskolái szegény gyermekek 
felsegélyezésére, szívesen fogadtatnak. — Ren­
dezők : Darvai Vilma és Kibédi Zsigmondné.

Különfélék.

bogó szívvel a nyitott ablakon. A túlsó oldalról 
magas szép lány intett feléje. Annuskának elszo­
rult egyszerre a szive. A leány belekapaszkodott 
az ő táncosa karjába s egymáshoz simultan, sut­
togva jöttek vissza az akácfás utón.

— Kicsi menyasszonyom 1 — Csak ezt hal­
lotta s valami soha nem érzett szomorúság fa­
csarta ki szeméből a könnyeket. A feketebajuszos 
fiatalember már eltűnt a lánynyal a feketedő ut­
cán s Annuska nagy szomorúságában zokogva bo­
rult az ablakra :

Hát miért tűzte hajamba a vérpiros ró­
zsákat . . .

* * *

A szobában félhomály volt. Annuska támo­
lyogva ment a régi nagy karosszékhez. Az ablak 
alatt elhaladó fekete alakokat nézte s úgy hitte • 
minden szomorúság ráborult Szeretett volna már 
a kolostorban lenni. A kolostor csöndes. A nagy, 
fehér falak közé nem tolakodik be a csalódás. A 
fejedelemasszony szigorú arca csupa jóság

A szolgáló behozta a lámpást. Annuska le­
törölte szeméről a könnyeket. Erős akart lenni, 
nagyleány, aki bátran néz szembe a csalódásokkal’

Mert bizonyosra vette, hogy ez a szomorú­
ság örökké tart és nem felejti el soha a fekete 
bajuszt.

Az úti ládába rakosgatni kezdett. Lassankint 
üres lett az öblös vén almáriom. A hátulsó zúg- 
ból egy nagy kékszemü baba mosolygott elő. An­
nuska utolsó babája. Szomorúan vette a karjára. 
Megsimogatta a haját, eligazította ruháján a fod­
rokat. Egy pillanatra a könnyei mögött elmosolyo­
dott. A hajasbaba elvitte emlékeit elmúlt időkre, 
az aranyhaju, selymes ruháju babakisasszonyok 
közé ...

Véletlenül az asztalra tévedt a tekintete. Az 
asztal közepén ott hervadtak még a rózsák. Az 
arcáról eltűnt újra a mosoly és könny szökött a 
szemébe : karjai lehanyatlottak ... Az utolsó 
baba csörömpölve hullott a padlóra.

Ott feküdt a babakisasszony összetörve az 
asztal mellett. Alvó kék szemei kihullottak. Ru­
hája szánalmasan összegyűrődött a zúzódásoktól. 
Annuska elpityeredve borult a darabjaira.

fájdalmában úgy érezte, hogy elvesztett min­
dent. Megcsalta a feketebajuszu fiatalember és 
elhagyta az utolsó babája

Aztán szomorúan szedte össze a babakisasz- 
szony darabjait. Odakúszott az asztalhoz, a her­
vadó virágokhoz és zokogva csókolgatta a hulló 
rózsaleveleket.

— A „Székely-Udvarhely“ karácsoni Alma­
nachja. Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala 
m. t. olvasóközönségünk liz éves támogatását 
némikép meghálálni óhajtván, elhatározta, hogy 
karácsonkor minden egyes előfizetőnek Almana­
chot küld ajándékul. Ezen Almanach 8-ad rétü, 
6—7 Ívnyi terjedelmű, finom papírra nyomtatott 
mü lesz, Margitai Tivadar festőművész címlapjá­
val. — Tartalmazni fogja az 1905. esztendő tel­
jes naptárát, az év illusztrált történetéi, valamint 
prózai és verses dolgozatokat: Krúdy Gyula, 
8 a s Ede, H e 11 a 1 Jenő. Kemény Simon, 
Nádas Béla, f arkas Imre, Földes Imre, 
Kőhalmy Béla, Pallos Árpád és Szilá­
gyi Ferenc tői. — A tartalmas és igen csinos 
kiállítású Almanach kai ácson! számunkkal egy 

I idejüleg kerül szétküldésre s megkapják mindazon 
előfizetőink, kik ezévre előfizettek vagy folyó 
hó 20-i k áig esetleges hátralékaikat kiegyen­
lítik. Egyúttal arról is értesíteni kívánjuk m. 
t. olvasóinkat, hogy a karácsonra hirdetett 
Emlék-Albumot 1905. évi husvólkor fogjuk szin­
tén ajándékul megküldeni előfizetőinknek. — Az 
Emlék-Album számára tehát ismét megnyitjuk a 
tért m. t. olvasóink és munkatársaink előtt s 
dolgozataikat tisztelettel kérjük, — továbbra 
is elfogadjuk. Különösen szeretnők, ha minden 
egyes olvasónk és munkatársunk írna az Emlék- 
Albumba nehány sort. Ezért is kérjük tehát nagy­
becsű támogatásukat.

~ Személyi hír. Kuncz Elek tankerületi 
kir. főigazgató néhány nap óla városunkban idő- 
zik. hogy a helybeli középiskolák sz-Ilemi elő 
haladását beható vizsgálat tárgyává tegye.

. Nyugdíjazás. A pénzügyi m. kir. miniszter 
Biszlray Karoly helybeli m kir. pénzügyi 
számvizsgálót hosszan tartó betegsége miatt 
véglegesen, nyugdíjba helyezte.

Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter 
Vas ka Béla székelykereszturi m. kir. adóhivatali 
gyakornokot a bánfihunyadi adóhivatalhoz kir. 
adótisztnek, í1 o dór Rezső balázsfalvi m. kir 
adóhivatali gyakornokot pedig a helybeli kir! adó­
hivatalhoz adólisztnek i evezte ki.

, , ” Az udvarhely vármegyei szabadelvű- 
part folyo hó 14-én (szerdán) d u. 3 órakor a 
vármegyeház kistermében tartja meg a törvény- 
hatósági gyűléseket megelőzni szokott közgyűlését, 
melyre a part tagjait tisztelettel meghívja • Dr 
Uaniel Gábor elnök és Jung-Cseke Lajos alelnök.

Az utolsó fillérestély. A székely- 
udvarhelyi jólék .my nőegyesület folyó hó 
1 x-én (szerdán) esie fél nyolc órakor kez­
dődőig a Budapest-szálló nagytermében, a 
szegények és árvák segélyezésére műsoros 
fülé)estélyt rendez, melyre a kegyvs-szivü 
közönségei e helyen is tisztelettel meghívják: 
Dr Domokos Andorné elnök, Be.íegh Pál né és 
Di Kovács Gézáné rendezők. Belépési díj
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telszés szerint. — A gazdag és változatos 
műsor a következő: 1. Egészségügyi csevegés 
Elmondja Dr. liosenbaum Pál oláhfalvi kor- 
orvos. 2. Szarul: Nagy Elek ev. ref. koll. 
Vili o. tanuló. 3. Cimbalom-szóló. Játssza: 
Szent-Királlyi Árpád. 4 Szaval: Nősz Ilonka. 
5. Humoros előadást tart Nagy Elemér ev. 
ref. koll. tanár. 6 Énekelnek: Erőss Kálmán, 
S. A., Padi Sándor, Szabó Antal, Biró Já­
nos és Botor Gergely. 7. Világposta 
Tekintve a nemes célt s azon körülményt, 
hogy ez lesz a folyó évben az utolsó fillér- 
estély és hogy a rendezőség mindent elkö­
vet az estély sikere érdekében, részünkről 
szintén melegen ajánljuk a szives támoga­
tást. — Úgy értesülünk, hogy a vidékről 
is többen fognak megjelenni a kedélyes- és 
fesztelennek ígérkező estélyre

— Népgyiilés. Ma (vasárnap) délelőtt 11 
órakor városunkban, a Budapest-szálló színház­
termében tiltakozó népgyülés lesz. A reggeli vo­
nattal ide étkeznek : Gróf Zichy Jenő, Hock Já­
nos és Bartha Miklós országgyűlési képviselők, 
akik beszédet mondanak. A népgyülést előkészítő 
bizottság a programmot következőleg állapította 
meg: Dr Kovácsy Albert ügyvéd az érkező ven­
dégeket a vasútnál fogadja. D. e. 11 órakor Dr 
Gyarmathy Dezső üdvözli a megjelenteket és a 
népgyűlés megalakulása után Vajda Ferenc ev. 
ref. pap elnöki megnyitói tart. Majd az érkező 
országgyűlési képviselők beszéde végeztével Dr 
Pál Ernő ügyvéd határozati javaslatot, Dr Kovácsy 
Albert pedig indítványt terjeszt elő s mint a nép- 
gyűlés társelnöke berekeszti a gyűlést.

— Szabad lyceum. A mára hirdetett ingye­
nes előadás — közbejött akadály miatt — e hó 
18-án (vasárnap) lesz megtartva.

— Pap Választás. Az üresedésben volt muzs- 
nai ev. ref. papi állomásra minap ejtették még a 
választást. Egyhangúlag Bedő Ödön csekefalvi 
ev. ref. lelkészt választották muzsnai papnak. 
A választási bizottság tagjai: Dr. Gyarmathy 
Dezső főgondnok, Biró Áron és Hegyi Peter lel­
készek voltak.

— Tenyészállat vásárlás. A községi gazda­
köröket, községi jegyzőket és állattulajdonosokat 
figyelmeztetjük, hogy a f. hó 18-án Székelyudvar­
helyen beálló szarvasmarha vásáron a székelyföldi 
miniszteri kirendeltség nagyobbmérvü magyar er­
délyi fajta tenyésztőben bevásárlást eszközöl szé­
kely gazdák között való kedvezményes kiosztás 
végett Megjelenik a miniszteri kirendeltség csik- 
vármegyei megbízottja Kiss Ernő királyi fő er­
dész és az udvarhelyvármegyei megbízott Dor­
mer Béla királyi gazd. intéző is. A bevásárolni 
szándékéit tehenek száma mintegy 150 drb. Azon 
gazdák tehát, kik jó minőségű tenyószteheneiket 
'eladni szándékoznak, okosan teszik, ha ezen al­
kalmat fölhasználják. A vásár első napján a csik- 
megyei, a második napon az udvarhelymegyei 
gazdák részére történik vásárlás.

— Törvényhatósági közgyűlés. Udvarhely­
vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 15-én 
d. e. 9 órakor kezdödőleg tartja meg ez évi Ill-ik 
rendes közgyűlését a vármegyeház dísztermében.
A kibocsátott főtárgysorozatnak 262 pontja van.

— Karácson! és uj-évi ajándékot senki se 
vásároljon addig, amig Betegh Pál könyv-, papír-, 
iró- és r.ijzszer-, zeneműkereskedésében a most 
érkezett rendkívül dú-: választékú finom dobozos 
levélpapírokat, képes és mesés disz könyveket, 
ifjúsági iratokat, valamint bárki részére legalkal­
masabb ajándéktárgyakat meg nem tekinti A ma­
gyar és külföldi irodalom legjelesebb müveiből nagy 
raktár áll rendelkezésre. A Szent-István-Társulat 
kiadványaiból teljes raktárt rendezettbe. A Szent- 
István-Társulat kiadásában megjelent „Családi Re­
génytár“ és „A magyar nép könyvtára“ összes 
kötetei is raktáron vannak 1« ősulyt helyez az iro­
dalom kiváló müveire s igy minden szülő nyu­
godtan adhatja gyermekei kezébe az itt vásárolt 
könyveket Fénykép- és képes levelezö-lap, vala­
mint emlék-albumok díszes sorozata van raktáron.

— A székelj udvarhelyi tanári kör f. hó 
9-én a főreáliskola tanári tanácskozó termében 
Dr Solymossy Lajos elnöklete alatt látogatott 
ülést tartott. Elnök szívélyes üdvözlése után a

3. oldal.
múlt két gyűlés jegyzőkönyve olvastatott föl és 
hitelesíttetett. Ez ülés előadója Molnár Károly fő- 
reáliskolai tanár volt, ki a népiskolai törvény­
javaslatot ismertette, a tanítók és tanítóképzői ta­
nárok memorandumával együtt egész részletesen, 
végezetül azon indítványát terjesztve elő : hasson 
oda a kör az országos középiskolai egyesület ré­
vén, hogy a tanítók kívánságai a törvényjavaslatba 
vétessenek fel. A figyelemmel végig hallgatott elő- 
adás után elnök a vitát megnyitva, a kérdéshez 
elsőnek Gyerkes Mihály el. isk. h. igazgató szó­
lott, ki megköszönte az el. isk. tanítóknak a ta­
nári kör ez ülésére történt szíves meghívását s 
azon figyelmét, hogy az elemi iskolai tanítók sor­
sát intéző törvényjavaslattal is kíván foglalkozni 
A törvényjavaslat sikerét három lényeges 
dologtól látja függeni. Első a tanítóképzés. 
Nézete az, hogy az ország minden tanítóképzőjé­
ben egy nemzeti tanterv szerint történjék a ta­
nítóképzés és minden tanitónövendék az állam 
által delegált vizsgáztató bizottság előtt tegyen 
szakvizsgát. Így szivben-lélekben teljesen magyar 
tanítókat nevelve, a magyarosítást minden vidéken 
teljes sikerrel, szép eredménnyel lehetne megva­
lósítani. Második lényeges dolognak tartja a tani 
tók anyagi ellátását. Óhajtása, hogy az ország 
minden tanítója az iskola jellegére való tekintet 
nélkül, legalább azon fizetést kapja meg, amelyet 
a legkisebb fizetésű állami tisztviselők élveznek. 
A tanítók gondtalan megélhetése igy biztosítva 
lenne, ennek mindenesetre csak a magyar 
népoktatás venné igen nagy hasznát. 
Harmadik a túlságos megterhelés, heti 36 óra és 
80 mindennapos oktatásával, ezenkívül az ismétlő- 
iskolai növendékek tanítása Ez a munka annyira 
kimeríti a tanító erejét, hogy ennek végeztével 
teljesen képtelen még a társadalomban is mun­
kálkodni, a hol pedig igen szép mező nyílik a 
tanító tehetségének és szorgalmának hasznos ér­
vényesítésére. Ha e három körülmény a törvény 
javaslatban megoldást nyerhetne az uj népokta­
tási törvény intenliója a néptanítóság kezében 
teljes mértékű sikerrel nemzeti népoktatásunk 
nagy kérdését. A törvényjavaslatot azonban jelen 
alakjában is megbecsülhetetlen kincsnek jelenti 
ki; olyan haladás ez népoktatásunk mezején, me­
lyet minden igaz hazaimnak csak örömmel kell 
üdvözölni és annak mentői előbbi törvényerőre 
való emelkedését, minden lehető eszközzel elő 
segíti még abban az esetben is, ha minden kí­
vánságát nem lehetne teljesen beleilleszteni. Ko­
vács Dániel szól másodiknak, ki a tankötelezettség 
idejéül a 7 — 13 évet kívánja megállapítani és az, 
hogy a gimnázium első osztályába csak a 6 elemi 
osztály bevégzése jogosítson. — Ember János kir. 
tanfelügyelő szólott még, kinek indítványára 
a vita további folytatását a kör jövő ülésre ha­
lasztotta. I

— Egyszerűsítés a telekkönyvi törléseknél. : 
A belügyi kormány körrendeletét intézett az árva­
székekhez a fenn nem álló árvaszéki követelések- : 
nek a betétszerkesztés folyamán való telekkönyvi i 
törlése és az itt követendő eljárás egyszerűsítése 
és gyorsítása tárgyában. [

— Polgári fillérestély. A polgári önképző­
kör e hó 12-iki fillérestélyén Burger Arthnr főgimn. 
tanár felolvas, Bundsuh Ottó főreáliskolai tanuló 
monologot ad elő, Pap Erzsi és Horovitz Sámuel 
főreáliskolai tanuló szavalnak. Az estélyt Jakab 
Etel, Sándor Rózsika, Nagy Kamill és Mészáros 
Zoltán rendezik. Az utolsó fillérestély ei évben 1
f. hó 26-án, karácson másodnapján lesz igen [
változatos műsorral s ez éjfél után 2 óráig fog 
tartani.

A gyermekbetegségek elleni védekezés csak
akkor tökéletes, ha a gyermekek ellentálló képes­
sége gyarapodik. Ez legjobban úgy érhető el, ha 
a gyermek a hidegebb évszak alatt csukamájola­
jat fogyaszt, mely célra legajánlatosabb a Zoltán- 
féle, mert kellemetlen ize, szaga nincs, könnyen 
emészthető és tápereje igen nagy. Üvegje 2 ko­
rona a gyógyszertárakban.

— Eltűnt cseléd. Krassó József (Ákos) 
alsósófalvi illetőségű, aki Orbán Dénes helybeli 
mészárosnál szolgált, még ezévi szept. 24 én el­
távozott gazdájától s azóta magáról életjelt nem 
adott. Aggódó szüleinek kérésére most körözik

— Névjegyeket a küszöbön levő uj-év al­
kalmából legcélszerűbb már most megrendelni. Leg­
nagyobb választék, legdivatosabb minták: Betegh 
Pál könyvnyomdájában található, ahol megfelelő 
borítékokból is nagy raktár áll a in. t közönség 
rendelkezésére

— Egy uj kiadvány. Ha van árucikk, mely­
nél hiányát érezte eddig a vidéki intelligens vevő 
közönség egy szakszerű felvilágostást nyújtó lelki-

ismeretes útmutatónak, úgy bizonyára az arany- és 
ezüstékszer az. A fővárosi Wirth János és Fia cég 
egy vaskos kötetben abja közre uj mintáit, oly 
áttekinthető összeállítással, hogy tiszta képét nyer­
jük az ezen cégnél alapelvül elfogadott korrekt 
üzleti szokásoknak. Komoly érdeklődőknek leve­
lezőlapon nyilvánított óhajára (IV., Ferenciek-tere 
J.) készséggel küldik meg.

I ,®a,rt* , Ferenc es Testvére zeneműkiadókkal
lapunk kiadóhivatala (Betegh Pál könyv és zene- 
mtikereskedese) oly értelmű megállapodásra lépett 
hogy az előkelő cég összes újdonságait ezután a 
megjelenéskor azonnal elküldi és minden egyes 
zenedarab állandóan kapható lesz a „Székely-Ud­
varhely“ kiadóhivatalában. Iskolákat, egyleteket, 
és az igen t. zenetanitókat megfelelő kedvezmény­
ben részesítjük

, Zongorázóknak a legkedvesebb karácsom 
ajándék : A Bárd Ferenc és Testvére zeneműkiadó­
cég idei karácsom Albuma zenemű tartalom tekin­
teteben felül fogja múlni az összes eddigi köteleket, 
mivel a 10-ik évfolyama jelen meg és eme jubi­
leumi kiadást különös fénynyel, rendkívül dús 
tartalommal állította össze. Ezen Albumot, mely 
41 K 80 fillér bolti áru hangjegyet tartalmaz és 
ez alkalommal is csupán fűzve 4 K, diszkötésben 
6 koronáért kizárólag tisztelt vevői számára készült, 
csak annyi példányban kerül kinyomtatásra, a hány 
előleges megrendelés arra legkésőbb folyó hó 12- 
ikéig a céghez, illetve a ,, Székely-Udvarhely “ 
kiadóhivatalához beérkezik Az előbbi években 
megjelent kötetekből egyetlen példánynyal sem 
rendelkezik. Az összes megrendeléseket folyó hó 
21-én intézi el a cég, hogy minden megrendelő­
nek a Karácsom Album karácson estéjére már 
meglegyen. Zongorázóknak a legkedvesebb kará­
cson! ajándék. — Az 1904|5. évi karác-oni album 
tartalomjegyzéke. Táncdarabok: 1. Kadett keringő. 
2. Szerelemből, polka. 3 Merészen induló. Előadási 
darabok: 4 Horváth Géza „Idyll“ 5. Horváth Géza 
„ Vision“ 6. Tóth Lajos „Serenade“ 7. Toth Lajos 
Saltarello“ 8. Loraine Salome Intermezzo. Magyar 
dalok: 9. Gyere velem akáolombos falumba. 10. 
Ütött kopott a hegedűm. 11. Isten veled kis an­
gyalom. 12. Panaszkodik a furulyám nótája. 13. 
Erre, erre mocskos czigány. 14- Esti csillag. 15. 
Ütött kopott rongyos csárda. 16. Fráter, Dóczi, 
Lányi Ernő és más jelesebb dalszerzőinktől. Ope­
rettek : 17. Hajdúk hadnagya „Franczia színésznők 
belépője.* 18. Katinka grófnő „Vadászdal “ 19. 

i Makranczos hölgyek „Keringő.“ 20. Törvénytelen 
apa „Szárnyam bár nincs nekem“ dal. 21. ,,Já­
nos vitézi-bői Bagó dala és 22. Máder most színre 
kerülő legujubb operettójéből egy legszebb szám. 
Concert dalok: 23. Schubert; „Jó reggelt,“ Coup­
let : 24. „ Rose mein Schatz“ 25. „Ich hab’s 
mit dir so gut gemeint“ 26. „Verschmäht. A kö­
tet összesen 26 számot ós.41 korona 80 fillér bolti 
áru hangjegyet tartalmaz.

Csodával határos az a tömérdek kedvezmény 
éi ajándék, melyet az «Érdekes Könyvtár», a vi­
lág e legolcsóbb folyóirata nyújt előfizetőinek. E 
mellett a lap csak elsőrangú hazai és külföldi Írók 
(többek közt Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, 
Gárdonyi Géza, Tóth Béla, Szabolcska Mihály, Be- 
niczkynó Bajza Lenke, stb, stb.) legkiválóbb elbe­
széléseit közli, tehát tartalma is a legmagasabb 
színvonalú Állandó ingyenes melléklapja, a <Rejt- 
véuyvílág», Minden egyes rejtvény megfejtőnek, ki­
vétel nélkül, könvjutalmat nyújt. — Előfizetési ár 
egész évre 2 korona, félévre 1 korona, mely összeg 
az »Érdekes Könyvtár» kiadóhivatalába, Budapest, 
V., Kálmán-utca 2., küldendő. Mutatványfüzet kí­
vánatra ingyen és bérmentve

Közgazdaság.
Az Udvarhely vármegyei Oazil. Egyesület elnökségétől

650—1904 szám
DyEegrliivó.

Az udvarholyvármegyei gazdasági egyesület 
választmánya f. hó 13-án d e 2|< 9 órakor a vár­
megyeház kistermében a közgyűlést megelőzően 
választmányi ülést tart a közgyűlési tárgysorozat 
előkészítése céljából, melyre a választmány tagjait 
tisztelettel meghívja.

Székelyudvarhelyt, 1904. dec. 5.
Az elnökség.

A
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I

S/. 6284—904. ilkv.
Árverési hirdetmény és feltételek.
Szabó István csendőr h.-almási lakos végre- 

b 'jl'Vónak Szabó László Orbán és neje született 
Sándor Rebeka h.-almási lakos végrehajtást szen­
vedetek elleni végrehajtásos ügyeben a Dr Papp 
F. . 'ne ügyvéd által beadott utó ajánlati kérelem 
következtében a végrehajtásos árverés 124 K tőke, 
ennek 45 K per és végrehajtási már megállapított 
v lamint jelenlegi 24 K 30 f. és a még felmerü- 
I dó költségeknek, továbbá ugyanazon végrehaj 
tatónak Szabó László Orbán elleni végrehajtásos 
ügyében 248 K töke, ennek 1904. február 16-tól 
járó fi százalékos kamatai, 4 K óvási, félszázalék 
váltodíj, 52 K 40 f. per- és végrehajtási már 
megállapított 24 K 30 f. jelenlegi és a még fel­
merülendő költségeknek behajtása végett az 1881. 
évi 60. I. c 144 §-a alapján és a 146 és a 156. 
§-nk éneimében a székelyudvarhelyi kir. törvény­
széknek, oklándi kir. járásbirósáv területén fekvő 
a h-almás! 328 sz. tkben A f alatt felvett egész 
ingatlanokra a Szabó János Orbán javára beke­
belezett haszonélvezeti jog érintetlen hagyásával 
és p dig az A I 840, 841. hrsz kőház, kertre 
338 K, 1024 hrsz. kertre 41 K, 1029 103. hrsz. 
k'ház, kertre 47 K, 1259 hrsz. szántóra 13 K. 
1271 hrsz. szántóra 5 K, 1311. hrsz. szántóra 7 K. 
1383 hrsz kaszálóra 7 K, 1792. hrsz. szántóra 8 K.

és pedig az elsőt az árverés napjától számított 
30, a másodikat 60 nap alatt minden egyes vé­
telár részlet után az árverés napjálól számilandó 
5 százalékos kamatokkal egviitt az 1881. évi 
december 6-án kel! 39425 1. M. sz. rendeletben 
előirt módon a székelyudvarlndyi kir. adóhivatal­
nál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszá­
míttatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság­
tól Oklándon, 1904. november 15-én.

2v£á.th.é, kir. alj bíró.

épület és 
bátor

_ . asztalos
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 40. sz. alatt

,e*vbäl*a* és pontosan teljesít minden e szakba tartozó muri- 
rakat. Karácson!, uj-ővi és más alkalmakra készít csinos
aoa.nd.éls:- és emléls:tá.:rgr3ra,l£a,t
a legújabb rajzok és minták szerint, jótállás mellett.-----
eiszava: szolid munka, jutányos ár és pontossági

2001 » szántóra 8 K, 2064.
2068 > » 6 K, 2176.
2116—2117 » 7 K, 2178.
2197-1 , 35 K, 2380.
2433 hrsz. » 9 K, 2774.
29ril „ , 12 K, 3245.
40>7 — 1 kaszálóra 89 K, 4126. 
4149 helvr. . 60 K, 4188.
4326 » , 28 K, 4695.

» 13 K, 5819.
» 7 K, 6203.
» 2 K. 6648.
» 5 K, 6855.

szántóra 3 K, 6856
„ 18 K, 8286.
» 7 K, 8592.
, 12 K, 8763.

10 K, 8978.
6 K, 9289.
7 K, 9425. 

14 K, 9735.
14 K, 10106. 
18 K, 10330.
15 K, 10917. 

1 K, 10918. 
1 K, 11462.

45 K, 11789. 
12 K, 11886 
9 K. 11928. 

kaszálóra 29 K, 12401 
szántóra 1 K, 12638.

» 5 K, 12783.
5 K, 2067-

5099 
5870 
6638 
6761 
7334 
8172 
8471 »
8749 » 
8772 „
9125 „ 
9333 „ 
9721 »
10041 „ 
10312 > 
10576 » 
11091 » 
11289 » 
11576 » 
11794-2 
11956 hrsz 
11913 
12588 
12724 
12823

> kaszálóra 5 K. 
„ , 1 K.
» . 1 K,
„ szántóra 23 K.
• > 28 K.
• » 9 K.
• kaszálóra 82 K,
• » 20 K,

» 16 K,
. 7 K,
, 15 K,
„ 22 K,

szántóra 
kaszálóra 
szántóra 22 K,

» 26 K

Karácsom és uj-évi aján-
<lÁlttát'0'V(il/ — csak felnőttek részére— Utií ld ö > a fi _ (]ús választékban, leszál- 
litntt árakon ; Icarácson-fudiseek, valamint az ün­
nepekre egész friss mindennemű fűszeráruk a leg­
tisztább kezeléssel; a hires debreczeni és ki- 
kikindai lisztek-, valódi angol, Jamaikai és 
belföldi rumok, legjobb minőségű teák (kanna- 
jegygyei) és friss teasütemények-, úgyszintén üveg-, 
porcellán edények és szervizek ; háztartási cikkek, 
étkező eszközök, tükrök ; függő , asztali és fali 
lámpák rendkívül nagy választékban, leszállított 
árok mellett kaphatók Szentpétery Gergely 
kereskedésében Székelyudvarhelyt.

szilár^t^ölyékot^^^^

abort fehérré 
és gyöngéddé teszi.

Mindenütt kapható. *

anSarg-féle Glycerin szán
úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél leg­
gyöngébb korban a legkitűnőbb tisztitó szer­
nek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr 
Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Ká­
roly és Gusztáv, Schandlbauer stb. által a 

legjobb eredménynyel használják.

5 K,

> 2 K,
» • 12 K,
„ kaszálóra 29 K 
» » 18 K,
> szántóra 6 K,
* , 10 K.
* » 6 K.

•2» kaszálóra 6 K.

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege és borfajokból teljesen faitisz 
fan, tökéletesen forrott, dús gyökérzetü példányok, szokván,mindSen mér- 

jekelt arakon, őszt vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Kük ül lő menti Első Szőlöoil vány-teíepn él
Medgyesen (N.-Küküllöm.) Tulajdonos: CASI*Ä16I FRIGYES

Sri2leLSZÖléSZ’ aZ erdély.!'lészil sz egyl. szőlészeti és borászati szakelőadója Barbu A 
Sbrbey herceg romama, szolőtclepének igazalója, N,küküllöm. volt szőlészeti biztosa stb
_________  Idigasszolo-oltvanyok szintén mérsékelt árakon!
-------------- Készlet 3 millió. — Kópes árjegyzék ingyen és bérmentve.AU . . ,,, h'sjvh ca uurmeiHve. — "
Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 vizmü 

túl naponta 2 millió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve ál-

20/2—2 hrsz. szántóra 16 K, 6549—2 hrsz ka­
szálóra 44 K, 9148-3 hrsz. szántóra 8 K 
12054 hrsz. szántóra 8 K, 12549-2 hrsz. szán. 
tóra 3 K, 13052—2 hrsz. szántóra 28 koronában 
ezennel meghatározott kikiáltási árban az alábbi 
feltételek mejlett elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1904
évi december hó 23. napjának d. e. 9 órája
11.-Almás község házához tűzetik ki.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok 
az útónjaidat levő által igért áron alól nem adat­
nak el.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanuk becsárának 10 százalékát készpénzben 
vagy az 1881. évi hatvanadik törvénycikk 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számit u és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
keli igazságügy miniszteri rendelet nyolcadik 
§-áb.n kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki- 
küldm: kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c 
1/0 7 a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előli ges elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben

T

razav-íéleIu

c;
kwáí-’ rszesz.

Fürdővízben és mosdáskor 
használjunk kellő mennyiségű 
B r á z a y-féle sösborszeszt; 
nagyon üditöleg hat a testre, 
különösen pedig kellemesen a 
bőrre.

wwwmmmm

reggelenként félpohár-
:= ml használva, =

_________________ meglepően gyors és nagy-
bármely évszakban a Karlsbad! ésMaríenbaü^v^úrá^vA^^^^^^PT-r-:-------- :-------;----- szerii sikerrel pótolja otthon

vzzal járó fulladásnál, sárgaság, mái és lénda«yan itnln P„i L uMyszmtén elkövéredós, szivelhájasodás
hatásosságában egyéb keseíü vag, ttWÄÄ JÄÄZS “"W S‘b' " ** -Umándlf 
gad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Székelvudvívliolvim rv„„ i 7 J d°k(d)en cselekszik, ki helyette mást nem fo-
!g».^twmWUW UT - 'Sí í'a ÄÄLtf

kis üvegben is kapható. .- - - - - - - - - - - - - - - - - - ’

V
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szekely-udvarhely

* Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp.,
a florgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szernek bizonyult köszvenynél, csúznál és 
meghűléseknél bedörcsöléskeppen használva.

Figyelmeztetés. - Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védjegy gyei és a Richter czcjgegyzéssol ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél, Budapesten. 

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabcthstr.5 neu. Mindennapi szétküldés.

wife&AUU&

Benedek, Nagy és Konrád
első székely cipőraktára 

Sz -udvarhelyt, Kossuth-u, 
Dús válasz­
ték csinos 
és tartós

cipőkben!
Mérték utáni megvendelé- 
o sek pontos kivitele, o 
.Frédin“ cipőkenőcs kap­
ható. Egy doboz 60 fillér.

II
II

X
IIp
Xx
se

íáCXOKXXVeOKX
Fetcfi ösz- 

szes kölloményei 1 és 
2 koronás diszköté- 
sekben, Magyar és Öl­
esé Könyvtár soro­
zatai ; óvodás és isko­
lai táskák nagy vá­
lasztékban Bettigli Pál 
könyvkereskedésében 
Kossuth utca 15. sz. 
alatt kaphatók. 
XCXOKXOKXXOK

5 oldal.

Foglalkozást keres (irodaiti e?y... « szépírása
egyeli, ki magyarul, németül ir és beszel, a 
mington-, \ őst- és Bensderfer-féle írógépeket ke 
, irodai munkákban jártassággal bir. - Cím o 
lap ki dóhivalalaban.

ItOlJ ^ °*Cd(^ nszlali csemege és gyógy-
borok literenkint 28 krtól 1 frl 40 Itrig 

£■ ómen grel 0-yo.la, bor nagykereskedő­
dön kaphalók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak.

Kitűnő 5—6 fokos uj és 
ó fehér borok
ségben Dr Hegedűsnél Balavásáron

Réz- és ruggyanta-bélyegzők ffiES
testületek számára, va­
lamint „ Guineáit ‘ jelző 
készülékek üveg, por­
cellán-, vas-, bádog-, kő, 
fa, vászon, zsák, vitorla­
vászon, jute, posztó és 
állatok jelzésére, égető 
vasak, érc érték legyek 
ajtó-táblák; bronz ajtó 

tábla vésett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter­
mészetes fényezett hetükkel, ajtó és kulcsszámok, mono­
grammok pecsétnyom. nak és ruhajelzéshez, valamint him 
zéshoz, .Diadal“ legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi­
nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv-, 
papír-, Író- és rajzszerkereskedéséhen Székelyudvarhelvt' 
(Kossuth utca )

A S,r j gyorsan és elő- 
nyösen házat, 

birtokot, üzletet, árut 
venni vagy eladni akar, 
A írj bármiféle ál- 

lást vagy fog­
lalkozást keres, o o o 
A |z I lakást, üzletet, 

S birtokot stb! 
bérbe venni vagy adni 
kíván, ooooooo
A lí i társat, pénz 
^111 kölcsönt stb 
keres, ooooooo 
A í szakácsnői, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek­
leányt keres, o o o o 
A Sj I férjhez menni, 

** * nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o o o

biztosan és leg­
gyorsabban eléri cél­
ját, ha igénybe veszi

„SZÍtM-lllEl"
apró hirdetés rovatát

e
i

ulP'5- OSZfíf. MAGY/jjj. 

AlLtiMVA5UH/ÍI?SA5ÁG 
EISICZflmEZÓ6/IZD/15ÁCI6W*K 

^/?ÖÚYMÖKStGt'

^y\OLSOfj tiPívfy f

" RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
tfx TV GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK

^fffüGYMÖKSttt-

90. -flGMRIA1

limmmRLEmmra iparterjesztő mmi
MELY ÜIZAROLflG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ '

F0RG^)MßA‘

A L'ESZP(?ÉM I/ÁIÍMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET 
KIALllTflSÁfl. BEMUTATOTT 
HYILVÁnOő 6ZÁf1TiQSÉRT 

rTGYARfliW EREMMEL ÉS DÍSZ­
OKLEVÉLLEL KITÜMTETTVE.

\ 'flRJőöyzéKüriKj 
\ MfoMÚriZDflíIM fO/ITŰŐ 
\ TAíyacőadö. és mmfím 

> ^umnmtti mmr/q.1

^R0550RÜUET^6ÉPeiflk .
I TÚLSZÁRNYALTAK flZ IDE6EM 

. GYÁRTMÁNYOKAT 
’ARANY EREMMEL KITÜNTETTPE-
v/w£n mfíjhoznwuuö unta 
ms/rn »jutányos árak «

SÜRGÖNY VAGY LLVÉLCZIM-

lÄGRÄRI/T
BUDAPEST.

SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA
Aiapittatott. 1865. 0 o o o női- térti divatárnháza Székelyadvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. o o o o Alapíthatott: 1865.

Legolcsóbb bevásárlási forrás! ^ Gyors és pontos kiszolgálás!

0 C C Ä S I 0!

KaráGsopi és újévi zz—
legjobb

= alkalmi vételek.
Ajándékok és meglepetések.
Óriási választék úri és női divat ruházati

cikkekben.

Legjutányosabban kaphatók

I
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vgolcsóbb, legjobb divatlap
a „Budapesti Bazár", mely tősgyökeres magyar 
újságot a „SZÉKELY-UDVARHELY" előfizetői — 
különös kedvezmény gyanánt — negyedévre 1 K 
50 fillér helyett 1 K SO fillérért rendelhetik meg 

, a „Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában. A „Buda­
pesti Bazár" iránya mindenkor összpontosul e 

három szóban:
ízlés! — Takarékosság! — Muaka !

Fűszer , porcellán- és üvegkereskedés!

víz!

M

— Üvegenkint csak 8 fillér. —
Ezen természetes ásványvizet kitűnő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gumó­
kor lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes működésében, a máj- 
működés és epekészités rendetlenségei­
ben, az epekövek eltakarítását szembe­
tűnően könnyíti, a bélhurut minden ne­
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, liugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. — A legkitűnőbb üdőt 
ital, borral vegyítve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés ! — Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt

yümölcsfák,
díszfák, bogyófák, akácok stb. fák beszer­
zésére a legjobb és leggazdagabb választékú 
beszerzési forrás a F i 8 C ll C F és 
t ií_l^ S «I 30 holdas faiskolája Nagy- 

enyedeil. Árjegyzékek 
magyar, német és oláh nyelven 

ingyen küldetnek szét.
' A legjobb ültetési időszak az ősz.

Kérem a cégre ügyelni!

Báró thi

műmalom
lisztörlemenyeit a helybeli piacon 
üzletembe bevezettem. Miért is 
ajánlom a nagyérdemű közönség 
figyelmébe és próbamegrendelésé­
vel meggyőződést szerezni ezen 
lisztek jóságáról és versenyképes­
ségéről.

Árak:
Kalácsliszt 0-ás 1 klgr. 16 kr.
I. rendű szép kenyérliszt „ 14 kr.
II. rendű szép kenyérliszt „ 12 kr.
Sz itált rozsliszt ., 11 kr.

Kiváló tisztelettel :
STERBA ÖDÖN

ill ‘i i*ll u Iliit: a lpPj°kb és friss minőségben Itlíli UrillUS kilója j 0 36 kr> n. o. leves-
hús 32 kr Balássy Ignác mészáros és 
hentesnél Székelyudvarhelyt, Kosulli-utca 14., a 
hol naponta friss virsli, kolbász, parizer, kassai 
és szebeni felvágottak, lengyel kolbász, szafaládé, 
sonka és füslölt-hus szintén mérsékelt árban kap­
ható. Borjú- és sertéshús ugyanott.

Kereskedők, iparosok, vaekvik_
közönségüknek saját cégükkel előj gyzési 
naptárt óhajtanak adni uj évi ajándékul, — sa­
ját érdekükben cselekszenek, ha Betegh Pá 
könyvnyomdájához fordulnak, ahol darai onkinl 
már 25 drb vételnél) cégnyomásukkal 50 fillért 
élt igen finom kiállítású előjegyzési nap'árt kapnak-

llialsl©s likdls
öntaniilfisra.

Mindén ei ni balom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanító nélkül cimbalinozni a 
Kovács-féle legújabb cimbalomiskolájáből 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legújabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona Kapható: 22IO"vá,cs János 
oki. cimbalomtanárnál Budapest, VII.

Erzsébeí-kö. ut 5. sz.

Z-iegolcsáTolo árak, teiváiló zon.in.ŐEés= I

Hol vásároljon a székely !
Mindennemű bor, talap, feltalp, felsőbőr, cipőfelsőrész és más 

e szakkörhöz tartozó szükségletét legolcsóbban szerezheti be Székclyuílvar- 
helyt, a Papp Z. Endre vaskereskedése mellett levő Gáspárnó-féle bőr- 
üzletben, az ev. ref. egyház volt papilakása helyén, hol a mai igényeknek 
teljesen megfelelő dús raktár áll a n. é. vevöközönség rendelkezésére.

Legnagyobb választék vasche, III. terzett bőrtalpakból egészben 
és darabokban. Becskor feltalpak, fejbőrök, fekete bőrök a legjobb 
hazai .készítésben, felsőbőrök, valamint csizmadiák, ezipőszek, szűcsök 
és szíjgyártók részére való kellékek, cipőkenőcsök mindenféle bőrökhöz 
legmérsékeltebb árakért kaphatók.

Hazánk első börgyárosaival lévén előnyös összeköttetésem, minden 
árut a legkiválóbb minőségben szolgáltatok. Tehát saját érdedében 
cselekszik, aki bevásárlásait nálam eszközli. Tisztelettel:

Gáspár Ferencné,
F-~ntos és lell-ciismeretes lEiszolg-álás l

B

I Örökbecsű előadási zenemű-darabok
zongorára 2 kézre Betegh Pál könyv- és zenemükereskedésében:

Megrendeléseknél kérjük lapunkra h vatkozni.

k., aa Székely borkereskedés 
Ifj OH| részvénytársaság

ISzékalykeresztüL’on.

Jutányos árban tiszta, finom, 
józamatu borokat árusít. A kö­
zönség saját érdekét szolgálja és" 
egy közszükséget szolgáló szé" 
kely intézményt fennállásában 
támogat ha innen szerzi be bor-

Asztali bor 
Asztali „
Asztali „
Finom asztali bor 
Pecsenye „ 
Schiller (piros) „ 
Rozsamáli „
Rizling I. „
Rizling II. 
Leányka „

1904. Élként 
1904. „
1903. „
1895. „
1892. „
1896. „
1896.
1890. „
1890. „
1890. „ 1.:

50 liter vételnél már fennti ár érvényes 
Kevéssel magasabb árért palackozott 
.borok is kaphatók Az igazgatóság.

2.

Bacli E. : Tavasz ébredése —
. Beethoven : op. 33. 1. sz. Bagatelle 

» »13. Andante a
„Pathetik“ szonátából 

» „ 119. Bagatelle —
• „ Allegretto — — —

Albumlap Eliznek —
. Boccherini: Menuetto és Haydn :

Ökörmenuetto —
. Chopin ír.: op 9. 2. sz. Noclumo 

» »28 15. sz Prelude
» » 34, 2. sz. Valse

brillante — —
» „ 35a. Gyászinduló
» „ 65. 1. sz. Keringő
» » 18. Keringő — — 1

XIII. Lajos: Gavotle-ja — — 
Haydn F.: Serenade — — —

» Andante — — —
Mendelssohn F. Bartholdy : Nász-

induló
» ( op. 19. 4 sz. Dal szöv. nélkül) 

(és „ 30. 3 sz „ „ „ )
» » 19 6 sz Velenczei

gondola dal B-dur 
Mendelssohn F. Bartholdy : 62. 6.

Tavaszi dal
Mozart W A.: Rondo á la Tűre a 
Rubinstein A.: op 3. Melódia — 
Schubert F.: op. 9 Keringő —

» „ 51.1. sz. Katona ind.
» „ 54 Magyar induló
» „ 78. 3 sz. Menuetto
v „ 90. 2. „ Impromptu 1
» „ 94 3 „ Moment

musical és Scherzo IS dur

50 f 
80 f

80 f 
50 f 
50 f 
50 f

50 f 
80 f 
80 f

80 f 
80 f 
50 f 

f
80 f 
50 f 
80 f

50 f

80 f 
80 f 
50 f 
50 f 
50 f 
50 f 
50 f

2. Schumann R. : op. 12 3 sz. Miért?
és op. 15. 7. sz. Álmodozás 50 f

1 („ 85 1. sz Születésnapi ind. rn „ 
” (és op. 124. 6. sz Bölcsődal üU

2. „ 124. 16. sz. Altató dal — 50 f
3- » 82. 7. sz. A madár mint jós 50 f
Tschaikovsky P.: op. 2. 3. sz Dal sző- 50 f

vég nélkül — 50 f
3. » 10. 2 sz. Humoresque — 50 f
2 ’ 37 4 sz. Hóvirág -— 50 f
1. Weber: Románc és Allegretto —- 50 f
4- „ op 65. Felhívás keringőre 1'50 f
A darabok előtt álló számok azok nehézségi 
fokozatát jelentik. 1. szám. egész könnyű, 2. 
szám könnyű, 3. szám köz°pnehéz, 4 szám 

nehéz.

és

50 f

GrTiimophonok
Phonograpliok

teljes felszereléssel vagy anélkül
csakis elsőrendű gyártmány

—-  - legelőnyösebben kapható ==
Betegh Pál könyv- és zenemű- 

kereskedésében 
Székelyudvarhely, Kossuth-utca.

Nyomatott a kiadó- ős laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1904.
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